

2018~2019学年第一学期期末调研考试

高二语文

考生作答时,请将选出的单项选择题的答案涂在答题卷所附的答题卡上,用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。其余各题按照题号答在答题卡各题的答题区域(黑色线框)内。在本试题卷上答题无效。考试结束后,只交答题卷。

一、现代文阅读(共32分)

(一) 论述类文本阅读(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成1~3题。

文学作品中的形象性描写,多姿多彩,美不胜收。与诗歌相比,散文的实用性较强,有鲜明的意旨,叙述、说明乃至议论性成分比较多,理性较强。但优秀的散文常常避免枯燥的说理,而以生动鲜明的形象吸引读者。如传记文通过语言行动表现人物思想性格,记事文通过对事件的生动描写揭示事理,寓言借故事喻意,山水游记通过描绘景观抒写游兴和感受。甚至在阐述哲理和发表议论的文章中也有很多形象化的成分,包括语言的形象性、举例的形象性、情感的形象性,等等。

散文和诗歌虽然都具有形象性,但各有特点。清代学者吴乔曾以做饭和酿酒分别比喻作文和写诗,说:“意喻之米,文喻之炊而为饭,诗喻之酿而为酒。”这个比喻对我们认识诗与文的差异,具有启发性。诗歌常用比兴,展现的形象跟具体事物之间距离较大。即使是直接描写,诗歌的语言、意象也更注意提炼和升华。上下前后之间的联系一般不像散文交代得那样着实具体,有许多跳跃和省略。如苏轼《赤壁赋》写月夜之中泛舟长江的情景,它是具体展开的,跟实际生活情景很贴近。而下面的歌“桂棹兮兰桨,击空明兮溯流光。渺渺兮予怀,望美人兮天一方”较之现实生活就升华得近于酿米为酒了。对比之下,差异显而易见。诗歌,让我们的想象飞得更高更远些,而散文则给我们更为具体逼真的感受。

从形象性入手欣赏散文,可以因文章的不同而有所不同。有的并无深意而形象和文辞很美,可以把重点放在形象和文辞上,如柳宗元的《小石潭记》描写小石潭的水鱼石树和优美的环境,王勃《滕王阁序》中的名句“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”,它们能引起美感,给人美的享受。有的则可以通过对作品中景物、环境或人物事件的描写,探究作品意旨,如通过陶渊明对世外桃源的形象化的描写,看到作者对于宁静淳朴的乌托邦式社会的向往;通过《廉颇蔺相如列传》中蔺相如在秦王和廉颇面前的不同表现,认识蔺相如以国家利益为重,无私无畏,顾全大局的崇高品格。通过形象,探究意旨,一般能与作者的用心大致契合,但也有与作者原意不合或超出了作者原来所想的。形象是理解作品的重要依据,要注意把握形象,对形象作出正确的理解和阐释。

形象生动能使作品具有感染力,我们从形象的角度欣赏作品,在获得美感和认识上提高的同时,从写作方面还可以得到有益的启示。

1. 下列关于原文内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 与诗歌相比较,散文更具有实用性,有较多的叙述、说明乃至议论性成分,理性比较强。
- B. 诗歌常用比兴手法,展现的形象跟具体事物之间距离较大,更注重意象的提炼和升华。
- C. 部分散文虽无特别深刻的意旨而形象和文辞很美,欣赏时可把重点放在形象和文辞上。
- D. 通过作者对散文中景物、环境和人物事件的描写,读者就能够探究出作品的创作意图。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A. 文章采用对比论证的手法来突出诗歌和散文两种文体在形象创造方面的明显的差异。
- B. 文章结合不同散文的创作特点,运用例证法分析了欣赏散文时可采用的不同的方法。
- C. 文章指出欣赏诗歌的形象性可从两个方面入手,并结合不同诗文的表现进行了论证。
- D. 文章从整体上看,运用了总分总的论述结构来对诗文创造形象的差异进行比较分析。

3. 根据原文内容,下列说法正确的一项是(3分)

- A. 优秀的散文作品为了避免枯燥说理，常常采用生动鲜明的形象来吸引读者阅读和欣赏。
B. 清代学者吴乔用生动的比喻告诉我们，诗歌创作的形象性普遍高于散文创作的形象性。
C. 读者凭借自身经验欣赏寓言故事，都能读出比创作意旨更丰富的另外一些认识和启示。
D. 欣赏不同类型散文必须从形象入手，才能获得美感和认识的提高，增强自身写作能力。

(二) 文学类文本阅读(本题共3小题, 13分)

阅读下面的文字，完成4~6题。

端午是边城一年中最热闹的日子。大约上午十一点钟，划船比赛开始。每只船坐十八个身体结实手脚伶俐的小伙子作为桨手，一个带头的，一个鼓手，一个锣手。桨手每人持一支短桨，随着鼓声缓促为节拍，把船向前划去。带头的坐在船头上，头上缠裹着红布包头，手上拿两支小令旗，左右挥动，指挥船只的进退。擂鼓打锣的，多坐在船只的中部，船一划动便即刻蓬蓬铛铛把锣鼓很单纯的敲打起来，为划桨水手调理下桨节拍。一船快慢划到前面一点的，必可在税关前领赏。赛船过后，是河中捉鸭，鸭子是戍军长官为了与民同乐，增加这节日的愉快起见，让士兵放入河中的。鸭子谁捉到，谁就成为这鸭子的主人。

端午又到了，蓬蓬鼓声掠水越山到了渡船头那里，翠翠站在小山头听了许久，那迷人的鼓声，把她带到一个过去的节日里去。两年前的端午，翠翠挤站在大河边看划船，四只朱色长船在潭中划着，河水豆绿，天气明朗，鼓声蓬蓬，翠翠心中充满了不可言说的快乐。进城的前一天，祖父几次问翠翠：“明天城里划船，你一个人去看，人多怕不怕？”翠翠就说：“人多我不怕，但自己只是一个人可不好玩。”于是祖父请城中的一个老熟人来看一天渡船，自己却陪翠翠进城玩一天。此刻，长潭里的四只红船，把翠翠的注意力全占去了，祖父似乎也可有可无了。祖父告翠翠：“人太多了，站在这里看，不要动，结束前我无论如何总赶得回来伴你回家。”翠翠答应了。

祖父回家见到替手，说想替他一会儿好让他过河边去看看热闹。但那替手想同老船夫在溪边大石上喝两杯烧酒。谁知不到一会，那人却醉倒了。祖父为了责任又不便离开渡船，留在河边的翠翠便不能不着急了。

河中划船的已决了最后胜负，祖父还不见来。翠翠带了黄狗各处人丛中挤着去找寻祖父，但她记起祖父嘱咐她不要离开原来地方那一句话，便只好站在那石码头边等候祖父。看龙船的人也差不多全散了，河面只剩一个人在追一只白鸭。那人把鸭子捉到手爬上岸时，就说：“这里等也不成。到我家里去，到那边点了灯的楼上去，等爷爷来找你好不好？”翠翠误会邀他进屋里去那个人的好意，听人要她上去，以为欺侮了她，就轻轻的说：“你个悖时砍脑壳的！”那男的听了，便带笑说：“怎么，你骂人！你不愿意上去，要呆在这儿，回头水里大鱼来咬了你，可不要叫喊！”那黄狗好像明白翠翠被人欺侮了，汪汪的吠起来。那男子把手中白鸭举起，向黄狗吓了一下，便走上河街去了。

又过了一阵，有人拿了火炬喊叫着翠翠的名字来寻她。翠翠不认识他。那人说：老船夫捎口信来，问翠翠要她即刻就回去。翠翠边走边问那拿火把的人，是谁知道她在河边，那人说是二老。翠翠说：“二老他怎么知道我在河边？”那人便笑着说：“他在码头上见你，好意请你上家里坐坐，等候你爷爷，你还骂过他！”翠翠带了点儿惊讶轻轻的问：“二老是谁？”那人也带了点儿惊讶说：“二老你都不知道？就是我们河街上的傩送二老！他要我送你回去！”傩送二老在茶峒地方不是一个生疏的名字！

翠翠想起自己先前骂人那句话，心里又吃惊又害羞，再也不说什么，默默的随了那火把走去。老船夫看见了翠翠方面的火把，即刻把船拉过来，一面拉船一面哑声儿喊问：“翠翠，翠翠，是不是你？”翠翠不理会祖父，口中却轻轻的说：“不是翠翠，不是翠翠，翠翠早被大河里鲤鱼吃去了。”

翠翠对祖父那一点儿埋怨，等到把船拉过了溪，一到了家中，看明白了醉倒的另一个老人后，就完事了。但另一件事，属于自己不关祖父的，却使翠翠沉默了一个夜晚。

(摘编自《边城》)

4. 下列对文中相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是 (3分)
- A. 文中先后两次写到赛龙舟活动，一细致一简略，这样的处理既表现了边城古老的风俗之美，又避免了笔墨的重复。
- B. 从即使被翠翠误会，傩送也托家里的伙计送翠翠回家一事来看，傩送二老喜欢翠翠，所以他热心帮助翠翠。
- C. “不是翠翠，不是翠翠，翠翠早被大河里鲤鱼吃去了”一句运用语言描写来表现翠

翠对祖父的嗔怪。

D. 自然风光秀丽，民风古老淳朴，生活和睦安乐，人与人之间相互友爱，作者对自己笔下的边城流露出赞许之情。

5. 文中的祖父有什么性格特征？请结合文本内容简要分析。（4分）

6. 文本结尾一段，有何作用？请结合文本简要分析。（6分）

(三) 实用类文本阅读(本题共3小题, 10分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

材料一：11月26日，中国科学家贺建奎宣布，一对名为露露和娜娜的基因编辑婴儿于11月在中国健康诞生。这对双胞胎的一个基因经过修改，使她们出生后即能天然抵抗艾滋病。这是世界首例免疫艾滋病的基因编辑婴儿，意味着中国在基因编辑技术用于疾病预防领域实现历史性突破，但这也引发了有悖伦理道德的争议。深圳市卫计委医学伦理专家委员会表示，该试验进行前并未报备。

这一事件，也暴露出相关监管制度的漏洞。在美国，研究人员必须首先获得FDA批准，才能进行人体试验。而在我国，卫生部门则把权力下放，授权各医院的伦理委员会对人体试验研究进行审核。眼下，基因编辑技术发展迅速，精度高、成本低，而且操作简单，让基因编辑的“门槛”大幅降低。加强基因编辑研究的立法监管，已不容回避。

(摘编自《世界首例免疫艾滋病的基因编辑婴儿在中国诞生》，人民网，2018年11月)

材料二：一些科学家对这个消息感到震惊，并且强烈进行谴责。美国宾夕法尼亚大学基因编辑专家兼遗传学杂志编辑基兰·穆苏努鲁博士说，这是“不合情理的……这个试验在道德上或伦理上都不能得到辩解”。即使这次基因编辑试验很完美，但是缺少正常CCR5基因的人也会面临其他病毒威胁（如西尼罗河病毒）和死于流感的风险。穆苏努鲁说，有很多方法可以预防艾滋病毒感染，如果感染了，也是可以治疗的；这个基因编辑试验的其它医疗风险是一个问题。

也有一些专家支持这项试验。乔治·丘奇为这个HIV病毒的基因编辑辩护，他说HIV的传染是“一种主要的，不断增长的公共卫生威胁”。“我认为这是合理的。”丘奇谈及贺建奎试验的目标时说。

目前，120多位科学家发布联合声明指出，这种试验因为存在脱靶的不确定性、其它巨大风险以及更重要的伦理问题，所以全球生物医学科学家们不去做、不敢做。这些不确定的可遗传的遗传物质改造一旦作出，活人就不可避免地会混入人类的基因池，将会带来什么样的影响，没有人能预知。

基因编辑技术应用在人类胚胎基因上，也许有可能彻底治疗某些疾病，如定向去除HIV病毒基因，或者对一些带有遗传疾病基因进行序列改造，就能改变遗传性状。这样，基因编辑的应用和普及就能使得基因水平的遗传缺陷修复，使白血病、艾滋病等恶性疾病彻底治愈成为可能。

在动物和植物身上进行基因编辑，如果发现错误和问题，可以将其消灭。如果经过基因编辑的人出生了，发现存在问题，就难以将其杀死或者囚禁。

(摘编自宋世锋《人类首次基因编辑双胞胎的诞生，带来的是希望还是恐惧？》，扬子晚报·紫牛新闻，2018年11月)

材料三：对基因编辑婴儿的大量质疑指向其后的伦理问题。有人指出，我们已经可以有效阻断艾滋病毒的母婴传播，这项研究不仅必要性值得商榷，而且还可能带来风险。或许正因如此，深圳市卫计委表示，将启动对该事件涉及伦理问题的调查。

科技创新，我们应该支持。不过，科技中蕴含着巨大能量，所以，面对科技突破，要保持足够的敬畏。基因编辑，根本目的应该是服务于人的健康，服务于人的整体福利。但是，“解决了可行性再考虑合理性的‘先斩后奏’，只是不负责任。”在“科学的前沿，伦理的边缘”，技术不当使用所带来的后果无法预估，开不得丝毫玩笑。

此次进行基因修改的科学家，提出过关于基因技术的几个原则。这些原则处理的，就是这项技术的伦理风险。只是，在具体的实践中，原则如何转化成每个人都遵守的规则？又如何防止以种种原则的名义，突破伦理的底线？这也是基因编辑婴儿降生提出的问题之一。

(摘编自《人类基因编辑：科技发展不能把伦理留在身后》，2018年11月)

7. 下列对材料相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

A. 作为基因编辑婴儿的露露和娜娜在中国健康诞生，意味着中国在基因编辑技术用于疾病预防领域实现历史性的突破。

- B. 不少中外科学家对基因编辑婴儿的诞生激烈论辩，焦点在于运用基因编辑技术对人体进行试验是否符合道德伦理。
- C. 穆苏努鲁认为，这个基因编辑试验的其它医疗风险是一个问题，因为有很多方法可以预防并且治疗艾滋病毒感染。
- D. 改变遗传性状的基因编辑的应用和普及可以修复基因水平的遗传缺陷，使白血病等恶性疾病彻底治愈成为可能。
8. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)
- A. 乔治·丘奇认为 HIV 的传染是“不断增长的公共卫生威胁”，运用基因编辑技术可以消灭世上的艾滋病毒，因而支持贺建奎的这次基因编辑行为。
- B. 不少科学家发布联合声明，揭示当前基因编辑技术面临的一个难题是，没有人能预知对不确定的可遗传的遗传物质进行改造的影响。
- C. 在动植物和人身上进行基因编辑，如果发现错误和问题，可以将前者消灭，却难以将后者杀死或者囚禁，无论如何做都会冒巨大的伦理道德风险。
- D. 深圳市卫计委表示，将启动对该事件涉及伦理问题的调查，是因为对人类进行基因编辑这项研究不仅必要性值得商榷，而且还可能带来风险。
9. 如何让基因编辑技术更好地为人类服务？请结合材料简要概括。(4分)

二、古代诗文阅读(38分)

(一) 文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

子路、曾皙、冉有、公西华侍坐。子曰：“以吾一日长乎尔，毋吾以也。居则曰：‘不吾知也。’如或知尔，则何以哉？”子路率尔而对曰：“千乘之国，摄乎大国之间，加之以师旅，因之以饥馑；由也为之，比及三年，可使有勇，且知方也。”夫子哂之。“求，尔何如？”对曰：“方六七十，如五六十，求也为之，比及三年，可使足民。如其礼乐，以俟君子。”“赤，尔何如？”对曰：“非曰能之，愿学焉。宗庙之事，如会同，端章甫，愿为小相焉。”“点，尔何如？”鼓瑟希，铿尔，舍瑟而作，对曰：“异乎三子者之撰。”子曰：“何伤乎？亦各言其志也！”曰：“莫春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归。”夫子喟然叹曰：“吾与点也。”三子者出，曾皙后。曾皙曰：“夫三子者之言何如？”子曰：“亦各言其志也已矣！”曰：“夫子何哂由也？”曰：“为国以礼，其言不让，是故哂之。唯求则非邦也与！安见方六七十如五六十而非邦也者？唯赤则非邦也与！宗庙会同非诸侯而何？赤也为之小，孰能为之大？”

(《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 唯求则非邦也与/安见方六七十如五六十而非邦也者/唯赤则非邦也与/宗庙会同/
- B. 唯求则非邦也/与安见方六七十如五六十而非邦也者/唯赤则非邦也/与宗庙会同/
- C. 唯求则非邦也与/安见方六七十/如五六十而非邦也者/唯赤则非邦也与/宗庙会同/
- D. 唯求则非邦也/与安见方六七十/如五六十而非邦也者/唯赤则非邦也/与宗庙会同/

11. 下列对文中加点词语相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 宗庙是天子、诸侯供奉祖宗牌位的处所，古代庙制规定，天子立七庙，诸侯立五庙。
- B. 相分卿、大夫、士三个等级，小相指较低的大夫这一级，文中这也是公西华的谦词。
- C. 莫春也称季春，即阴历三月。一年分四季，一季分为三个月，分别为孟、仲、季。
- D. 冠者指成年人，古时男子20岁行冠礼，一般在宗庙内由氏族长辈主持加冠。

12. 下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 子路志在从政，理想远大。他说自己仅用三年就可治理好一个处于内忧外患之中的千乘之国，受到夫子哂笑。
- B. 冉有为人谦虚，说话谨慎。子路认为自己可以治理一个中等国家，冉有则认为自己只能治理一个方圆六七十里或者五六十里的小国。

C. 公西华志于礼教，娴于辞令。他委婉地表示在诸侯祭祀和会盟，或者共同朝见天子之时，自己愿意穿着礼服戴着礼帽，做一个小相。

D. 孔子有意引导、鼓励学生。曾皙在老师问志时没有立刻说出自己的想法，孔子并未对其加以责备，而是劝他勇敢说出自己的志向。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 以吾一日长乎尔，毋吾以也。

(2) 鼓瑟希，铿尔，舍瑟而作，对曰：“异乎三子者之撰。”

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成14~15题。

陪裴使君登岳阳楼

杜甫

湖阔兼云雾，楼孤属晚晴。
礼加徐孺子，诗接谢宣城。
雪岸丛梅发，春泥百草生。
敢^①违渔父问^②，从此更^③南征^④。

[注]①敢：怎敢。②引自《渔父》“屈原既放，游于江潭，渔父见而问之”。③更：更改。④引自《离骚》“济沅湘兮南征”。

14. 下列对这首诗的赏析，不恰当的一项是(3分)

- A. 诗人登上岳阳楼，眼前湖阔云涌、楼高晚晴、丛梅并发、春草萌生，所见之景可谓阴晴迭换，丰富多彩。
B. 诗人虽四处漂泊，流落岳阳，生活困窘，但此地有朋友像陈蕃对待徐孺子这样的古代贤士一样盛情礼待于他。
C. “诗接”一句写出两人登楼唱和的情形，作者将裴使君比作南朝诗人谢宣城，由此可知裴使君具有文人的风采雅兴。
D. 本诗借景物描写抒发诗人内心的情感，景物描写与情感抒发紧密关联。情感基调低沉舒缓，意旨表达含蓄内敛。

15. 本诗抒发了作者怎样的情感？请结合全诗简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，10分)

16. 名句名篇默写(10分)

(1)陶渊明在《归去来兮辞》中，用▲，▲两句借助云和鸟的意象将自己的志节和大自然紧密结合，表达了自己原本就无心于官场的心志。

(2)在《虞美人(春花秋月何时了)》中，李煜触景生情，用▲，▲两句借夜月表达自己的故国之思。

(3)《庄子·逍遥游》中，作者用▲，▲两句写出宋荣子看淡了世间的荣辱，不会因为外界的评价而更加奋勉或沮丧。

(4)在《滕王阁序》中，王勃用▲，▲两句描写九月山容水态，着力表现山光水色，有色彩变化之美。

(5)在《阿房宫赋》中，杜牧用▲，▲两句描写了秦人对从六国剽掠而来的珍宝不知珍惜，生活奢侈浪费。

三、语言文字运用(本题共6小题，20分)

17. 下列选项中加点字读音无误的一项是(3分)

A. 赘发(jī) 披靡(mǐ) 模样(mó) 繁文缛节(rù)

B. 毗邻(pí) 付梓(zǐ) 提防(dī) 咳嗽(sòu)

C. 埋怨(mán) 央浼(měi) 自度(duó) 垂涎三尺(xián)

D. 清沁(qìn) 碣石(jié) 扁舟(biǎn) 架梁之椽(chuán)

18. 下列选项中字形有误的一项是(3分)

A. 追溯 湍急 田畴 逸兴遄飞 B. 蓬蒿 阴蔽 蛊惑 莽莽孑立

C. 砧板 泥淖 沉湎 唉声叹气

D. 修葺 凝睇 霹雳 钩玄提要

阅读下面的文字，完成 19~21 题。

据有几个文学史家的意见，诗的发展是先有史诗，次有戏剧诗，最后有抒情诗。中国诗可不然。中国没有史诗，中国人缺乏伏尔泰所谓“史诗头脑”，中国最好的戏剧诗，产生远在最完美的抒情诗以后。纯粹的抒情诗的精髓和峰极，在中国诗里出现得异常之早。所以，中国诗是早熟的。早熟的代价是早衰。中国诗_____崇高的境界，以后就缺乏变化，而且逐渐腐化。这种现象在中国文化里_____。譬如客观写真的技术在中国绘画里还未发达，而早已有“印象派”“后印象派”那种“纯粹画”；（_____），足使黑格尔嫉妒。中国人的心地里，没有地心吸力那回事，一跳就高升上去。梵文的《百喻经》说一个印度愚人要住二层楼而不许匠人造底下两层，中国的艺术和思想体构，往往是飘飘凌云的_____，这因为中国人聪明，_____地聪明。

19. 文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

- A. 譬如客观写真的技术在中国绘画里还未发达，而早已有“印象派”“后印象派”那种“纯粹画”的作风
- B. 譬如中国绘画里，客观写真的技术还未发达，而早已有“印象派”“后印象派”那种“纯粹画”
- C. 譬如中国绘画里，客观写真的技术还未发达，而早已有“印象派”“后印象派”那种“纯粹画”的作风
- D. 譬如客观写真的技术在中国绘画里还未发达，而早已有“纯粹画”作风的“印象派”“后印象派”

20. 下列在文中括号内补写的语句，最恰当的一项是（3分）

- A. 中国的极为简陋的逻辑和周到的辩证法
- B. 中国的逻辑极为简陋，而辩证法的周到
- C. 中国的逻辑极为简陋，辩证法却极为周到
- D. 中国的逻辑不够周到，辩证法也不简陋

21. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）

- A. 一蹴而至 数见不鲜 空中楼阁 流毒无穷
- B. 一蹴而就 数见不鲜 海市蜃楼 贻害无穷
- C. 一蹴而就 司空见惯 空中楼阁 流毒无穷
- D. 一蹴而至 司空见惯 海市蜃楼 贻害无穷

22. 阅读下面一段话，用一句话概括主要内容，不超过 25 字。（5分）

1978 年以来，我国坚持优先发展教育事业，国民受教育程度大幅提升。15 岁及以上人口平均受教育年限由 1982 年的 5.3 年提高到 2017 年的 9.6 年，劳动年龄人口平均受教育年限达到 10.5 年。义务教育进入全面普及巩固新阶段。2017 年，小学学龄儿童净入学率达 99.9%，初中阶段毛入学率为 103.5%，九年义务教育巩固率达 93.8%。高等教育向普及化阶段快速迈进。2017 年，高等教育毛入学率达到 45.7%，高于中高收入国家平均水平。

四、写作（60 分）

23. 阅读下面的文字，根据要求写作。

①事者，生于虑，成于务，失于傲。（《管子·乘马》）

②什么是路？就是从没路的地方践踏出来的，从只有荆棘的地方开辟出来的。（鲁迅）

③我们现在所处的，是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。（习近平）

作为一名身处前所未有的时代、正为梦想奋斗的青年，以上话语触发了你怎样的联想和思考？请立足自身，联系时代，写一篇不少于 800 字的文章。

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题，不要套作，不得抄袭。